

De la edición de anoche

Crónicas barcelonesas Hay que completar la obra empezada

Han tenido plena confirmación los optimismos que el cronista exteriorizaba en su última conversación con los lectores, respecto del fracaso de la última intención de huelga general. El fracaso no ha podido ser más estrepitoso, ni más significativo. Los extremistas, los elementos anarquistas, que sin perder su significación y tendencias, fueron a engrosar las filas del sindicalismo cuando éste se instituyó en director de la masa obrera, fieles a su tradición revolucionaria, creyeron explotable para sus fines perturbadores el sentimentalismo que los últimos destierros habrían de despertar en el proletariado barcelonés, y por sí y ante sí declararon la huelga general, empleando para conseguir los procedimientos que les son peculiares.

Los organizadores del movimiento procedieron con la rapidez expeditiva que tan excelentes resultados les dió en otras ocasiones de parecida índole; pero desde los primeros instantes tropezaron para el desarrollo de sus torpes maquinaciones con tres elementos con los que seguramente no habían contado. Con un gobernador celoso del cumplimiento de su deber y encariñado con el mantenimiento del prestigio del principio de autoridad, y con un jefe de policía siempre dispuesto a cumplir y a hacer cumplir sin vacilaciones ni regateos las órdenes que emanan de la superioridad, y con una formidable y compacta masa obrera, que, cansada de ser constantemente coaccionada y de ver cómo sus ingresos se merman más de día en día, a causa de la inactividad a que sus improvisados directores le condenan, sólo ansiaba encontrar una autoridad fuerte y justa que les amparase contra las demasías de quienes les tiranizaban.

Y de acuerdo estos tres importantísimos factores, el resultado ha sido el que forzadamente tenía que ser; el fracaso de los revoltosos y el triunfo de la causa del orden, que es la causa de Barcelona. Ciertamente, que las medidas puestas en práctica por el gobernador civil señor Martínez Anido, desde que apuntó el peligro de un próximo paro general, fueron energías y expeditivas, pero cierto, ciertísimo también que se ventilaban la tranquilidad de Barcelona, las vidas e intereses de sus habitantes, su crédito ante el país y ante el extranjero, la paralización o el libre desenvolvimiento de su industria y de su comercio; el cumplimiento de los plazos en los pagos y en los compromisos de entrega de manufacturas; en una palabra; cuanto constituye el más preciado galardón de los pueblos que en algo estiman su propia dignidad.

Y claro es, que siendo tan sagrados los intereses que en momentos tan difíciles tenía que custodiar y salvaguardar la autoridad que asumía todas las responsabilidades del poder civil, no era caso de acudir a paliativos y debilidades que solamente podían conducir al triunfo de los revolucionarios que desde hace tiempo vienen laborando por la ruina de Barcelona. La paz y la tranquilidad están de momento aseguradas. Complete su obra magna el dignísimo gobernador civil, poniendo a raya a acaparadores y especuladores sin conciencia, haciendo sentir el peso de la ley a los que amparados en la lenidad de que hasta ahora vienen gozando, improvisan fortunas a costa de la indefensión del consumidor y seguramente que se juntarán todas las manos para aplaudir y todos los labios para aclamar a quien sin pomposos anuncios, ni frases de relleno, ni ofrecimientos huecos, tanto supo hacer por la tranquilidad de Barcelona y por el bienestar de sus habitantes.

José Comnart. Barcelona 13 de Diciembre de 1920 Una carta de la directiva de obreros panaderos La directiva de la Sociedad de Obreros Panaderos nos ruega la publicación de la siguiente carta: «Señor director de LA VOZ. Muy señores nuestros y de nuestra distinguida consideración: Le agradeceríamos insertase en el periódico de su digna dirección, las adjuntas cuartillas, por lo cual le damos gracias anticipadas. Habiendo aparecido en el número 348 de LA VOZ, un suelto en el que se dice que una comisión de esta colectividad había visitado al presidente de la comisión de Abastos, haciéndole manifestaciones en determinado sentido, y no habiendo ocomisionado la sociedad a nadie con tal objeto, le rogamos haga público que dicha iniciativa fue tomada por un compañero que no tenía la representación nuestra. Es cierto que tenemos el propósito de pedir aumento de jornal, pero no lo haremos hasta tanto no termine el período electoral y se tomen acuerdos en concreto.—La directiva»

El gazapo del señor Moraga

En la sesión que celebró el lunes último la Corporación municipal, salió a la luz de la publicidad un oficio que había recibido la comisión de Beneficencia procedente de la casa de Socorro, o para mayor claridad, el traslado de una comunicación que habían dirigido los médicos de aquella dependencia municipal a su director. Al salir a flote este asunto, que estaba guardado con otros papeles de la comisión de Beneficencia, al señor Moraga se le escapó la frase de que estaba agazapado hacía mucho tiempo, y la presidencia, a quien no le gustó la palabra, dijo al señor Moraga que la retirase, o lo que es igual, que retirara el gazapo. Gazapo, que es un conejo en la lactancia, o un animalito de la propia o de idéntica familia, que se agacha para estar más cómodo o para que no le vean, sonó mal a la presidencia, quien no dió paso a la desafinación.

La frase pronunciada por el señor Moraga, no sería la más apropiada al caso, pero tampoco la eslimamos muy fuera del lugar y ocasión en que fué pronunciada. El traslado del oficio que hace a la comisión de Beneficencia el director de la Casa de Socorro, redactado por los médicos del establecimiento, no estaba mal agazapado, oculto o escondido entre la documentación que archiva la comisión referida, porque ese documento, que ahora ha salido a flote, no ha debido exteriorizarse, por consideración al director de la Casa de Socorro y por el respeto debido entre empleados a la comisión de concejales, como tales jefes, y principalmente a la Corporación municipal, pues a todos se trata con burla irónica en el documento en cuestión.

Ese fué el verdadero gazapo, la desafinación de sonidos que molestó a los concejales y el origen de una larga discusión en la que todos tomaron parte con desagrado, pues nada tenía de agradable el asunto que se discutía. El oficio trasladado por el director de la Casa de Socorro no debió pasar del seno de la comisión de Beneficencia, sin enterarse antes si se trataba de una broma que daban los médicos a su compañero y director, o si tenía otro carácter. Dar lectura de ese documento en plena sesión municipal, es un sinónimo de falta de respeto, cosa que no creemos en la seriedad, buen juicio y cultura de los médicos municipales, quienes posible será que la reparación del documento les haya causado sorpresa.

Agazapado o trasconejado, que viene a ser lo mismo, debió quedar ese oficio, cuya irónica redacción no tiene otro sentido que el que quieren darle sus traductores.

Martin Porrás. Gobierno civil

El gobernador ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

- Don Juan Fuentes Sánchez, vecino de Villaralto; don José María Linares, de Pedro Abad; don Pedro Fernández Caparós, de Posadas; don Leocadio Cobos Escobar, de Villaviciosa; don Antonio Rodríguez Sánchez, de Villaharta; don Antonio Illescas Romero, de Villanueva de Córdoba; don José Calero Ramos y don Rafael González Morilla, de Córdoba; don Sebastián Juno García y don Carlos Martel Pedrosa, de Villanueva de Córdoba; don Francisco Cuenca Rodríguez y don Fernando Loreto Copé, de Fuente Obejuna; don Fernando Moreno Martel, de Doña Mencía; don Antonio Machuca Escobar, de Villaviciosa; don Domingo Moreno Montes, de Doña Mencía; don Juan Jarabá López, de Villaviciosa; don Francisco Morillo Gómez, de Cabra; don Manuel García Ledesma, de Fuente Obejuna; don José María de Mora Chacón, don Francisco de P. Torres Muñoz, don Antonio Muñoz Huerta, don José Alvarez Lozano, don Antonio Polo Narváez, don Juan Torres del Pino, don Juan de Dios del Pino Corpas, don Francisco del Pino Chacón y don Francisco Fernández Villalta, de Lucena; don Manuel Cabello Lucena y don Luis López Pino, de Córdoba, y don Francisco Díaz Fernández, don José Alvarez Domínguez y don Antonio del Pino Hidalgo, de Lucena.

Reglamento Se ha enviado a este Gobierno civil para su inscripción en el registro correspondiente, el reglamento por que ha de regirse «El Progreso Obrero», de Aguilár. Automóvil Han solicitado autorización para circular con automóviles de su propiedad, don Francisco Sánchez Marín, de Rute; señores Muela Hermanos, de Villa del Río, y don Angel Bruzo, de Córdoba. Autorización Han solicitado autorización para conducir automóviles, don Valero Agudado Roig, don Manuel Baquerizo García y don Fernando Moyano de Córdoba.

En la Casa de todos

Visitas Hoy han conferenciado con el alcalde el exsenador don Rafael Conde Jiménez y el teniente jefe de la guardia de Seguridad don Francisco Alcaraz.

Comisión Por falta de número de concejales no se ha reunido hoy, como estaba anunciado, la comisión de Policía Rural.

El aguinaldo de los empleados Hoy, con motivo de haber accedido el Ayuntamiento a la concesión de una paga extraordinaria a los empleados de la secretaría municipal, reinaba inmenso júbilo en aquellas oficinas.

Nosotros éramos partidarios decididos de este aguinaldo, fundándonos en los sueldos exigüos que tienen, y en la apremiante necesidad de algunos—los guardias municipales—que con sus tres reales de sueldo no podían festejarse estas Pascuas.

Nos congratulamos sinceramente del acuerdo municipal, ya que coincide en absoluto con el deseo por nosotros expuesto en diferentes ocasiones, de que los empleados del municipio eran dignos de una recompensa.

El asunto del gas

Varias personas nos han manifestado hoy el deseo de que traslademos al alcalde el siguiente ruego:

La fábrica del gas, con un descaro inaudito, después de las continuas disposiciones que a diario está haciendo públicas referentes a cobros a los abonados por diferentes conceptos, y pretender elevar el precio del metro cúbico en un 40 por 100, alegando que de continuar como hasta aquí pierde el dinero, y por si estas vejaciones que amparadas en sus poderosas influencias intenta cometer con los abonados fueran pocas, desde hace varios días parece que ha decidido quedarse también con la «luz». En las platerías, en los laboratorios y en todos los sitios en donde hay instalaciones de gas, es imposible trabajar con él, ya que es de pésima calidad y con tan escasa presión que a duras penas se puede encender.

No sería factible, señor alcalde de Córdoba, el obligar a esa Empresa que de manera tan escandalosa juega con los intereses del vecindario, a que por lo menos diera luz con suficiente presión, ya que cuando llega la hora de cobrarle a los abonados no les hace rebaja alguna por soportar estas arbitrariedades, que les ocasionan enormes perjuicios. Esperamos que el alcalde rogará al señor Zurbaro que está justísima queja sea atendida en evitación de mayores males. Los abusos tienen su límite y en el asunto del gas rebasan con como la medida.

DE SOCIEDAD

Natalicio En Madrid, donde reside accidentalmente, ha dado a luz una niña la distinguida señora doña Dolores Cadenas, esposa de nuestro particular amigo el secretario de la Diputación provincial de Córdoba, don Filiberto López y López de Blás. Felicitamos a los padres por este acontecimiento.

Notas varias El ilustrísimo señor obispo de Segovia, doctor don Manuel de Castro, que debía haber regresado ayer a su diócesis, ha aplazado el viaje para esta noche.

Hoy ha sido invitado el doctor Castro, a la mesa en el domicilio del señor Carbonell (don Antonio). A la comida asistió también el canónigo de la Catedral de Jaca, don Antonio Alonso y la familia del señor Carbonell.

Llegó de Madrid el exsenador del Reino y reputado doctor en medicina, don Rodolfo del Castillo Ruiz. También llegó de Madrid, don Arturo Cabrera, funcionario del Cuerpo de Hacienda. Se halla completamente mejorado de la afección que ha sufrido, nuestro buen amigo don José Espejo Blancas. Regresó a esta capital, don Juan Morán Bayo, catedrático del Instituto de Córdoba.

Pararon con dirección a Madrid la distinguida esposa del ministro del Trabajo señor Cañal, en unión de su hijo don Carlos, y el comisario regio del turismo, marqués de la Vega Inclán.

MILITARES

Presentados Se han presentado en el Gobierno militar de la plaza, el médico mayor del Regimiento de la Reina don Juan Berrueto, teniente coronel don Antonio Gutiérrez Calderón, alférez don Manuel López Tejero, alférez don Luis Alguacil Cobo, capellán don Joaquín Monti, capitán don Rafael Rodríguez Cabrera, teniente coronel don Luis Gómez González, capitán don Joaquín Gómez González, don Bernardo Santolalla, don José Elias González y don Antonio Alonso; capitanes don Felipe Vara y don Fernando Cubero; tenientes, don Juan Medina y don Juan López, y alférez don Luis Estrada.

Siluetas de espectáculos

En «Los hijos del Circo», obra anoche representada en el Gran Teatro por la compañía Alcoriza, hubo entre las correcciones de su representación tres detalles dignos de admiración: la labor de dos niñas actrices—Josefina Serratos y Carmen Pradillo—una Esmeralda mujer de circo—señorita Alcoriza—y un primer acto de la obra, que no desmerecería de cualquier obra teatral maestra.

Josefina Serratos—Dol—y Carmen Pradillo—Penel—son dos muchachitas verdaderamente sorprendentes. Tranquilidad en la escena, fácil desenvoltura, intencionado trabajo que aptitud y capacidad supone, expresión definida en todos los movimientos, son condiciones que raramente se encuentran en personas que no cumplieron los diez años de edad. Puesa a pesar de esta rareza extraordinaria, aquellas dos niñas las cumplen sobradamente, constituyendo uno de esos inexplicables casos de precocidad. La precocidad en arte—la verdadera precocidad, no la imitación—yo estimo que es el estado y modalidad propicia y perfecta para verificar o dedicarse cuando se posee ciertamente, a la actividad artística hacia la cual los íntimos impulsos dirijan.

La niñez es el momento o la edad, en la que el individuo no posee la integridad de su ser, y en la que uno de los dos grandes impulsos trascendentales—sentimiento, idea—actúa sobre el individualizado, o propiamente confluyente con el otro, pero siempre absorbiendo más potencialidad y dando por consiguiente como resultado más realce y preeminencia a sus imperativos.

El individuo comienza su vida pura y simplemente como cualquier otra manifestación vital del Universo; continúa inmediata y velozmente, ciertas modificaciones intrínsecas que son su propia esencia, y otras trínsecas que son su vida conocida de relación. Nacen unas y otras del Ente o de la Gran Causa que así lo ordena, y los hombres, pretendiendo conocer, atribuyen las diferenciaciones continuadas a los dos grandes impulsos trascendentales.

Para llegar a ser persona, ha de modificarse a través de influencias variadas que despierten y fortalecen la íntima potencialidad de «los dos impulsos», primordiales y necesarios. Pero en este desenvolvimiento natural, siempre el impulso sensible se hace sentir antes que el racional, porque la sensación es anterior a la conciencia, que exige más tiempo a presentarse con su aureola de justa rectitud.

Este impulso sensible es la gran capacidad artística que permite verificar el arte; y comprended la dificultad que significa, que pueda presentarse de manera inequívoca a los diez años de edad, ya que necesita fatalmente una correspondencia al menos de «complementación» en los mecanismos psicológicos de la ideación.

El estado del hombre, propio para verificar el arte, es aquel en el que la sensibilidad es una fuerza natural. Pues en este estado de verdadera potencialidad artística, es cuando el individuo es menos persona, porque solo se somete y escucha los dictados de uno «solo» de los dos grandes impulsos trascendentales. Es decir que el individuo artista, es la actividad de una infancia verdadera.

En este sentido exagerada y sinceramente aplaudo la precocidad de las dos niñas Josefina Serratos y Carmen Pradillo, que constituyen una tan extraña como inexplicable pareja de potencialidad artística y capacidad sensible, que seguramente si no las pierden por esos misterios de renovación y cambio que en las almas y conciencias se suceden, llegarán a ser verdaderas artistas del escenario; y ser verdadero artista de teatro, es acaso lo más difícil del arte. Hay que matar el corazón y esto es el mayor de los sacrificios.

La señorita Alcoriza, cuyo valor ya le quodó justamente reconocido, hizo una Esmeralda muy justa, muy femenina, muy real.

No todo el que siente en su alma los latidos de un ideal ni los impulsos de una capacidad artística posee la aptitud de desenvolvirla, consiguiendo modular en materia, que es el gran obstáculo del espíritu, la sublime palpitación.

Esta mujercita correcta y armónica posee los dictados de un alma superior y exquisita, y tiene, además, la facultad de traducir todos los efluvios espirituales de ella de manera sensible y perceptible. Por esto es verdadera actriz, demostrando esta superioridad hasta en los más pequeños detalles de actitudes, gestos y movimientos.

El primer acto de «Los hijos del Circo», es completo y muy superior a los demás, incluso al desarrollo y desenlace de la obra, en cuyo último acto aparecen aquellos mismos personajes que en el primero nos comovieron, haciendo con un buen hablar y valiosa expresión la nostálgica y sentimental filosofía de los que rodando por la vida, saben desprestigiar sus miserias con una dolorosa sonrisa de desprecio o desdén.

Aristeo Esqueño de defunción y de funeral se reciben en este periódico hasta altas horas de la noche.

Sucesos y denuncias

Escandalosos Por los guardias de Seguridad números 34 y 40 han sido detenidos Antonio Hernández Castro, José Jiménez Reyes, Rafael Martínez Reyes y José Flores Acosta, que completamente embriagados promovieron un fuerte escándalo en el paseo del Gran Capitán.

Por nueve pesetas Los números 36 y 51 del referido cuerpo de Seguridad han detenido y puesto a la disposición del juzgado a José Cosme Cruz Moreno y Enrique Parra García, por negarse a abonar nueve pesetas que importaban las horas que habían tenido ocupado un coche de alquiler.

Ya pareció Ha sido puesto a disposición del juez de instrucción de esta capital un individuo llamado José Jiménez Reyes, que lo tenía reclamado y se ignoraba su paradero.

Mal hablado A disposición del gobernador civil ha sido puesto Antonio Gabete Zamorano, que blasfemaba en la vía pública. Fué detenido por los guardias de Seguridad números 27 y 48.

Robo de tejidos El jefe de la estación central de los ferrocarriles ha presentado una denuncia en la Comisaría de Vigilancia contra José Arroyo Priego, Blas Casaríos Torres, Manuel Hornero Torres y José Pastor Cuevas. Obedece la denuncia por suponer sean los autores de la sustracción de un paquete de tejidos de tres kilos de peso, de la expedición número 1.519, de Huelva a esta capital.

Los referidos individuos quedan bajo las órdenes del juez de instrucción. Peligro El guardia municipal del Ayuntamiento dice a sus jefes que las obras que en la calle Joaquín Costa se están efectuando para encontrar el caño de la casa número de dicha calle propiedad del señor Morales, domiciliado en la Carrera de las Ollerías, no reúnen las debidas condiciones. Para conseguir el encontrar el caño, se ha hecho una excavación de cierta profundidad y no la han cercado con ninguna valla, siendo esto de gran peligro para el tránsito de personas y carruajes, principalmente de noche. Sería conveniente que se evitara el peligro, para no lamentar desgracias. Así lo esperamos.

La plaza del Corazón de María Con motivo de las recientes lluvias la plaza del Corazón de María se encuentra intransitable. De acera a acera hay una laguna que hace imposible el pasar por aquella plaza, a no ser que el Gobierno destine una sección de la escuadra española, para transportar de uno a otro lado a los vecinos y transeúntes de aquel pacífico y abandonado barrio. Hace la friolera de seis años que se está pensando en que el alcantarillado en Córdoba sea un hecho, pero no se ve por ninguna parte.

La mayoría de las calles están convertidas en grandes estanques, que hasta cierto punto resulta pintoresco. Sería conveniente que se buscara el medio de que se evitara la formación de estas lagunas, ya por medio de cubas, o con el auxilio del excelente servicio de bomberos que poseemos, o por otros recursos. El alcalde, y el arquitecto municipal tienen la palabra, para adoptar medidas encaminadas a remediar este abandono. Advertimos al señor Fernández de Mesa que también se quejan los vecinos de aquel barrio de que hace ochos días que no aparece el carrero de la limpieza a prestar sus servicios. Esta denuncia relacionada con este bochornoso asunto, tiene el número 26 del escalafón. Y que todavía no nos oigan, ni se hayan tomado medidas para corregir en algo tanta deficiencia.

La Casa del Niño

La comisión ejecutiva encargada de arbitrar recursos para llevar a efecto el proyecto de institución de la Casa del Niño, está recibiendo valiosos donativos, lo cual viene a patentizar la buena acogida que la benéfica idea ha tenido entre todas las clases sociales. Oportunamente facilitaremos a nuestros lectores una lista completa de los donativos que hasta ahora ha recibido la presidenta de dicha institución, señora Marquesa del Mérito y Vaiparaiso. Actualmente se están verificando obras de gran importancia en la casa de la calle Madera Baja, que fué adquirida para la mencionada institución con el fin de proceder a la instalación de cunas. Tenemos entendido que en plazo próximo se verificará la apertura del primer centro dependiente de dicha institución que ha sido establecido en la calle Alfonso XII, con el objeto de dar toda clase de facilidades a las obreras que vivan en uno u otro extremo de la capital.

La Casa del Niño será en breve una realidad que honrará a Córdoba y a los que concibieron idea tan altruista.

COSAS DE TOROS

Belmonte y Sánchez Mejías Por no haber llegado a tiempo a Lima los diestros contratados para alternar con Belmonte en el festejo de aquella plaza, dejándose para el próximo día 19 la reparación del famoso trianero.

De Méjico no han llegado todavía noticias de la corrida que hace tres días debió verificarse, y en la que formaba parte Sánchez Mejías. Ni que decir tiene que el cable mexicano traerá éxitos resonantes, orejales granel, multitudes frenéticas que le llavan en hombros hasta su casa, etc.

Y es que los cables del otro mundo son tan honrados que admiten cuantos embustes le cuenten los apoderados de los diestros, que allí fueron en busca de dinero. No sabemos de ningún torero que haya pasado el Océano para lucir sus habilidades en tierras americanas que haya telegrafiado diciendo que estuvo mal en una corrida. Allí, por lo visto, o los aficionados no saben chillar a los coletos, o es que los toros españoles que en aquellas plazas se lidian extrañan el sitio y no «trompan».

Plazas francesas Según nos comunican desde Burdeos adelanta rápidamente la construcción de la plaza de toros, siendo propósito de sus empresarios inaugurarla para fines del próximo marzo, con una buena corrida en la que alternarán Freg y Nacional y tal vez Saleri.

En Toulouse se vá a construir un circo taurino, y se dice que el propietario y empresario del mismo, lo será el señor Aicall, conocido aficionado muy competente en esta clase de negocios, por haber usufructuado durante bastante tiempo las plazas de toros de Barcelona.

Capítulo de contratos Los valientes novilleros Julio Martínez (Ribereño) y Ginés Carrón, han pasado por esta capital con dirección a Sevilla, con objeto de entrenarse para la próxima temporada, tomando parte en varios tentaderos a los que han sido invitados. Ambos diestros tienen firmadas buen número de corridas con diferentes empresas.

El buen novillero Máximo Cámara nos ha comunicado en atenta carta, que ha conferido poderes de apoderamiento al buen aficionado madrileño don Luis Rivas García, con domicilio en la corte, calle Toledo, número 53, donde pueden dirigirse las empresas que deseen contratar al citado diestro.

Los de casa Para el segundo día de Pascua se está organizando una becerrada patrocinada por los simpáticos contertulios del famoso Club Pechete. En ella se matarán varias beceras de una acreditadísima ganadería y estarán encargados de pasaportarlas varios aficionados.

La entrada será por invitación seguramente, a la que asistirán muchas mozas para dar amabilidad y color al festejo. Cuando conozcamos el programa de la becerrada, lo comunicaremos a nuestros lectores.

Don Paço. Notas teatrales

Ayer debutó en el teatro Apolo, de Valencia, un número originalísimo de gran atracción. En las principales capitales del extranjero constituyen en la actualidad en los teatros la mayor novedad los números de esta índole. Se trata de ocho lindísimas señoritas inglesas, que bailan y cantan lo más moderno y chic de actualidad. Estas señoritas constituyen una troupe verdaderamente conjuntada. Es indudable que el éxito de The Shurley Girls repercutirá en los principales teatros de España, en los que seguramente actuarán.

El viernes se estrenará en el teatro Olimpia, de Valencia, de la comedia en tres actos de Armando Moek «La serpiente», escrita expresamente para Antonia Plana. También en esta semana se verificará el estreno de la comedia en tres actos del graciosísimo comediante don Pedro Muñoz Seca «Los misterios de Laguardia», gran éxito de risa.

El sábado próximo se verificará en el teatro de San Fernando de Sevilla, la primera de las funciones teatrales organizadas por la Junta de Damas, con destino a engrosar la suscripción abierta para el aguinaldo del soldado.

El día 2 del próximo enero se pondrá en escena, por los antiguos alumnos de las Escuelas Salesianas de artes y oficios, el grandioso drama en cuatro actos titulado «El Soldado de San Matías», representado por varios aficionados.

Anoche debutó en el teatro Cervantes de Granada, la célebre estrella de variedades Carmen Flores. La notabilísima canzonetista obtuvo un éxito extraordinario, dados sus magníficos cualidades artísticas.

También actúa en dicho teatro la notable compañía de comedia Mejías y Carvajal, que ha obtenido un gran éxito representando la graciosa obra «El amigo Carvajal».

DE ELECCIONES

Tendremos el día diecinueve unas elecciones generales. De seguro han de ser repetición, corregida y aumentada, de la última peticion electoral.

El caciquismo, protagonista incansable de la farsa, tiene como amplio escenario un pueblo, todos los pueblos y sitios de España en los que haya un ciudadano con derecho al sufragio...

¿Por qué se dejan? ¿Cómo no repelen los carinos y las dadijas que nunca hasta entonces les hicieron? ¿A qué obedecen el seguir en la «manada» sin una protesta, sin un grito de la voluntad que se prestó a sabiendas a su propia traición?

¿Creen algunos fácil dar respuesta satisfactoria a tales interrogaciones; creen otros, por el contrario, que es difícilísimo hacerlo. Estoy entre los primeros y entre los últimos.

Los que satisfactoriamente solucionan son siempre, políticos, políticos de la izquierda—republicanos, socialistas, sindicalistas—y para ellos desaparece el caciquismo pasándose, a sus filas el cuerpo electoral.

Los que opinan de modo distinto y no solo ven difícil el problema sino imposible, son gentes hábiles para todo lo que sea acción y fe en todo y por todo.

Si se piensa con la cabeza, extraña a pasiones y partidismos—ha de notarse que la solución es fácil y es difícil al par, y ello implica desde luego la falta de razón en el abúlico y en el pelfico izquierdista.

No es fácil la cuestión por el sencillo motivo de variar el sufragio de este al otro lugar, su facilidad estriba en saber a donde ha de llevarse.

Si el hombre dueño de un voto sujeta firmemente cual candidato esperaba su apoyo para darle, tras reñida lucha, todos los derechos y libertades de la ciudadanía, es seguro que no integraría un día más el caciquismo.

Así sucede en realidad: los carinos espontáneos que haya de encontrar el votante, en día de elecciones sabe que son falsos; y si se dejan ganar, si persisten en esa periódica traición a sí propios, es porque su ignorancia solo vé el presente, el círculo vicioso, a guisa de ley fatal de vida. Fuerza de «ley» da el hombre de poca fe al círculo vicioso, y así puede creer insoluble el problema.

Sin embargo, a su lado tiene al vidente político, tan manchado, egoísta y malintencionado como el que acapara la situación, y grita soluciones en reuniones públicas y conciliabulos de taberna.

Terminaré diciendo a qué lugar, a qué candidato ha de entregarse el sufragio, y si en ello se basa lo fácil de esta cuestión—como dije—me daré por satisfecho si comienzan las enormes filas a disciplinarse, salvando los enormes y difíciles obstáculos que han de encontrar, hasta que se cercieren de la verdad que encierra el nuevo credo.

Yerran todos aquellos que de buena fe creen que la salvación de los ignorantes está en la política—llámese como quiera—; y yerran igualmente los que suponen que el salvador ha de ser el sabio, el listo, el hombre que habla y discursa con conocimiento real de todo.

Yo entiendo—convencido hasta la saciedad—que no depende esto de políticos ni de sabios, ni mucho menos de éstos; creo sólo en los buenos, y tengo la convicción de que los tales buenos únicamente se hallarán entre la clase ignorante. No implica tal razonamiento una tacha de réprobos a las demás clases; cada hombre de ellas tendrá su conciencia más limpia o más sucia, pero a cualquiera se le alcanza—y aquí mi apoyo—que, según la historia, las agrupaciones, las clases, no han encontrado mejores y más leales defensores que los de su seno.

La gran colectividad, pues, que aún duda sobre estos particulares, y en sus dudas sigue siendo víctima del indecoroso manejo político, tiene a su alcance el sistema infalible, único que puede hacerla conseguir, sin ilegalidades ni crímenes, todas sus nobles pretensiones: pretensiones realizables, legítimas, cristianas, que casi han llegado a parecerles utópicas, por sus hábitos imperdonables de contemplar el círculo vicioso con espíritu de vencidos.

Ramón Vargas Moreno. Villaviciosa 12-XII-1920.

SAN JOSE Talleres Mecánicos de Construcción y Fundición de Hierro y Bronce.

BERNARDO ALBA PULIDO Especialidad en prensas y aparatos para aceite

LAS FONTANILLAS, MORA Y C. S. en C. RESPONSABLES DEL BANCO DE ESPAÑA

MANUEL CASANOVA

La temporada de Pascua

El viernes próximo se verificará en el Teatro Circo la presentación de la notable compañía de zarzuela y opereta de Emilio Clavel, la que actuará bajo la dirección de Manuel Velasco y en la que figura la notable maestra concertadora Carolina Pol Linán.

Se representarán en función entera, «Pepe Conde» y «Los cadetes de la Reina».

Forman la compañía las actrices Anita Abelia, Carmen Daina, Dora Lebrón, Isabel Martín, Teresa Vila, Juanita Campomator, Rafaela Fuentes, Soledad Molina y Paquita Vihabeirán; los actores, Celestino Galindo, Miguel Gozávez, Julio Nadal, Mariano Rosell, Miguel García, Vicente López, Ángel Redondo, Manuel Velasco y veinte coristas de ambos sexos.

Componen el repertorio, Maruxa, Campanone, Diamantes de la Corona, La Mascola, La Bruja, Jugar con Fuego, El Anillo de Hierro, La Tempestad, La Generala, La Duquesa del Tabarín, El Conde de Luxemburgo, La Casta Susana, La Flor del Barrio, Las Corsarias, La Macarena, La Cara del Ministro, Molinos de Viento, El Niño Judío, El Asombro de Damasco.

El Tirador de Palomas, Las Musas Latinas, Los Cadetes de la Reina, La Moza de Mulas, La Costa Azul, La Chicharra, Cambios Naturales, Trianeras, La Corte de Faraón, La Madrina, El Niño del Principado, Serafín el Pinturero, La viuda Alegre Marina, La Hija del Mazazo, La Mancha de Cádiz, El Bautizo del Nene y Sangre Virgen.

TRIBUNALES

Juicios orales. Día 16.—Sección primera.—Vista de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por hurto, contra Antonio Romero y tres más. Defensor señor Pavón. Procurador señor Arévalo.

Día 16.—Sección segunda.—Causa instruida en el juzgado de Aguilar, por desacato, contra Antonio Verrú Suárez. Defensor señor Calderón. Procurador señor Austria.

Ha sido condenado a un mes y un día de arresto mayor Antonio Castillo Muñoz, en la causa instruida en el juzgado de Aguilar.

En la causa seguida en Córdoba, por hurto, contra José Granados Callado, se ha impuesto al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Acusación retirada. Ante la sección segunda de esta Audiencia se ha celebrado hoy la vista de la causa por el delito complejo de disparo y lesiones, procedente del juzgado de Fuente Obejuna, contra José Ruiz Merino.

Prestaron declaración ante el Tribunal, a más del procesado, los testigos Juan Luis Castillejo, José Antonio Molina, Manuel Sánchez, Juan Meneses y otros, que también lo hicieron en el sumario y de tal manera que el representante de la Ley, señor Aparicio, hubo de retirar la acusación que venía sosteniendo contra el procesado.

El abogado don Pascual Calderón Uclés, que tan brillantemente ejerció sus elevadas funciones, tenía a su cargo hoy la defensa de José Ruiz Merino.

Los poseedores del «gordo»

Tenemos noticias de que hoy se han presentado en la administración de loterías del señor Vallejo, en la calle de Gondomar, dos señores, uno de Ecija y otro de Sevilla, que tenían en su poder dos décimos cada uno del que resultó agraciado con el «gordo» en el sorteo anterior.

Ambos afortunados jugadores se reservaron los nombres. Continúa en el misterio el paradero de los dos restantes.

LOCALES

Esta noche y en su domicilio, social, en el Círculo Mercantil, se reúne el Comité directivo de la Federación Oriental Cordobesa. En dicha reunión, se tratará de numerosos asuntos de interés, entre ellos el relacionado con la circular de la fábrica del gas, sobre cobro de alquiler de los contadores e instalaciones.

Se encuentran en Córdoba, de paso para Barcelona, donde le reclaman importantes negocios, nuestro estimado amigo don Emilio Sanjuán, viajante de la casa Hijos de Jacinto Sánchez, de Sevilla.

En la reunión que celebraron anoche los oficiales barberos, acordaron el horario por que han de regirse durante el año próximo.

Ha marchado a Utrera el diputado provincial don Rafael Gastejón y Martínez de Arizala.

Venta de casa y olivares. En subasta particular que tendrá lugar el día 15 de Mayo de 1921, a las dos de la tarde, en Córdoba, en casa de don Rafael Ayustante, calle Saravia, núm. 5, se hace de la casa sita en Fernán Núñez, calle San Marcos (hoy José Canalejas), propiedad de los herederos de don Miguel Osuna Juncuera, y también la finca de olivar y molino, nombrada de Santa Catalina o la Noria, sita en el término de Montemayor, bajo las condiciones obrantes en poder del señor Ayustante.

Información telefónica

De Madrid

Madrid 15 (21). Los ferroviarios toman graves acuerdos.

Anoche se celebró la anunciada asamblea de ferroviarios en el domicilio de la Federación.

Comenzó la asamblea dándose lectura a una carta de los directores de las Compañías contestando negativamente a las demandas de mejoras que se le hicieron, manifestando que sólo concederán algunos beneficios cuando se apruebe el proyecto de elevación de tarifas ferroviarias.

Los ferroviarios acogieron estas manifestaciones con visibles muestras de desagrado.

Se tomaron los siguientes acuerdos: Primero.—Exigir la readmisión de los seis mil ferroviarios que fueron despedidos de la Compañía del Norte durante la pasada huelga.

Segundo.—Declararse absolutamente contrarios a la elevación de tarifas, por considerarla improcedente, por estimar que acarrearía fatalmente la subida en el precio de las subsistencias, ocasionando grandes perjuicios a los obreros en general, y aún a los mismos ferroviarios.

Tercero.—Pedir la nacionalización de los ferrocarriles, ofreciendo la cooperación al Estado de tal forma, que los servicios estén totalmente garantizados.

La «Gaceta». Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general: Autorizando la emisión en obligaciones del Tesoro de 750 millones de pesetas.

Convocando a segundo concurso para el reparto del 50 por 100 de la subvención que el Estado tiene consignada para la construcción de casas baratas.

La Asamblea de empresas periodísticas. En la última reunión celebrada por la Asamblea de empresas periodísticas fue discutida la ampliación de las bases del acuerdo tomado entre la Papelera y las Empresas.

En la Presidencia. Dato no ha recibido a los periodistas. Los periodistas fueron, como de costumbre, a la Presidencia para entrevistarse con el señor Dato.

Los recaudadores de contribuciones serán funcionarios de Hacienda. El Rey ha firmado un decreto disponiendo que en lo sucesivo para la recaudación de arbitrios en las zonas se conceda preferencia a los funcionarios de Hacienda que lo soliciten.

Dijos funcionarios continuarán actuando en el desempeño del destino que tengan y serán nombrados por riguroso turno.

Los funcionarios que opten a dicho cargo tendrán necesidad de presentar fianza.

Dimisión del alcalde. El Ayuntamiento debía de reunirse en sesión para tratar de la dimisión del alcalde, pero no pudo hacerlo por falta de número.

La Corporación se reunió el sábado en sesión para tratar de la dimisión del alcalde, pero no pudo hacerlo por falta de número.

El alcalde se negó hoy a recibir a los periodistas. La escasez de pan. El gobernador recibió a los periodistas, manifestándoles que se había notado durante el día escasez de pan, debida a la poca fabricación del de tasa.

El asunto de Eloia

Dijo luego el ministro que era incierto, como afirmaban varios periódicos, que los funcionarios de la Dirección del Instituto Geográfico y Estadístico arrebataran ayer de manos de un ordenanza dos expedientes que había pedido el señor Eloia y le prendieran fuego.

Hablando con el ministro de Instrucción

Los catedráticos piden aumento de sueldo. El marqués de Portago recibió a los periodistas, manifestándoles que le había visitado una comisión de catedráticos para rogarle que en los nuevos presupuestos se consignen partidas para el aumento de sus sueldos.

El ministro les prometió estudiar el asunto con el mayor detenimiento.

En Gobernación. La huelga de Gijón ha terminado.—El alcalde de Avilés rectifica unas noticias.—En Valencia han reanudado el trabajo los tranviarios.

El subsecretario de Gobernación recibió a medio día a los periodistas, confirmandoles la noticia referente a haber quedado resuelta la huelga general en Gijón.

Manifestó después el señor Vais, que el alcalde de Avilés había telegrafiado al ministro desmintiendo unos telegramas publicados en algunos periódicos de Madrid, referentes a la suspensión del trabajo y a la explosión de petardos en aquella población.

Por último, dijo el subsecretario que la situación en Valencia seguía mejorando y que los tranviarios habían reanudado el trabajo.

Un crimen social

Un zapatero gravemente herido de una puñalada en el vientre. Miguel Pérez Cubero, de 28 años de edad y de oficio zapatero, que no está sindicado, al salir del taller donde trabaja, situado en la calle de Barbieri número 24, fué agredido por un grupo de desconocidos, recibiendo una terrible puñalada en el vientre.

Varios transeúntes recogieron al herido y lo trasladaron a un dispensario, donde se le hizo una cura provisional. Después fué trasladado al Hospital de

Maiz y Cebada

Muy en breve recibiremos por el puerto de Málaga, en cargamentos directos, de las mejores procedencias de la Argentina y Rumania, respectivamente.—Para precio y condiciones:

Rodríguez Hermanos

Avenida de Canalejas, 46.—CÓRDOBA

En la Presidencia

Dato no ha recibido a los periodistas. Los periodistas fueron, como de costumbre, a la Presidencia para entrevistarse con el señor Dato.

al guardia municipal Benito Fraile, produciéndole gravísimas lesiones. Varios transeúntes condujeron al guardia al hospital, donde se teme que fallezca. El chofer fué detenido. El juez tomó declaración al herido y al conductor del automóvil.

Linares

Un grave accidente tranviario. Ciento cincuenta viajeros en inminente peligro.—Un obrero evita una catástrofe.

Linares 15.—A un tranvía que pasaba por la finca «La Cruz» se le rompieron los enganches, precipitándose por la cuesta de San Miguel dos coches que iban ocupados por ciento cincuenta viajeros.

El pánico que se produjo entre éstos fué enorme. Las señoras daban gritos desgarradores pidiendo auxilio. Por efecto de la violencia se rompieron los cristales de las ventanillas. Muchos de los viajeros se arrojaron de los coches, resultando nueve de ellos heridos, algunos de carácter grave.

En el momento en que los coches iban a chocar con otro tranvía que marchaba en dirección contraria, un obrero logró frenar, evitando una segura catástrofe.

Los pasajeros protestaron indignados contra el mal estado en que se halla el material, apedreando los coches. Una comisión estuvo en el Ayuntamiento, pidiendo al alcalde que se exigiera responsabilidades a la empresa. La autoridad les prometió complacerles.

Melilla

Un telegrama del alcalde de Antequera. Melilla 15.—El coronel del Regimiento de Melilla ha recibido un telegrama del alcalde de Antequera, participándole que se ha abierto en dicha población una suscripción con el fin de obsequiar a los soldados del Regimiento de Melilla la Nochebuena.

Un donativo de la Compañía de Minas del Riff. Melilla 15.—La Compañía de Minas del Riff ha hecho entrega al general Silvestre de 15.000 pesetas para que sean destinadas a obras que beneficien al público.

Felicitando a las fuerzas. Melilla 15.—El general Fernández Silvestre ha recibido telegramas del señor Dato y del vizconde de Eza, felicitando a las fuerzas que han tomado parte en las últimas operaciones.

Puerto de Santa María

Un violento incendio destruye varias casas. Puerto de Santa María 15.—Durante la noche anterior se declaró un violento incendio en una fábrica de pan situada en la calle de Cánovas.

El fuego adquirió tan alarmantes proporciones, que rápidamente se propagó por el interior de la finca a una ferretería situada en la calle Larga.

Tanto el horno como la ferretería quedaron totalmente destruidas. Otras fincas colindantes sufrieron daños de consideración.

San Sebastián

Llegada del Rey. San Sebastián 15.—En el tren expreso de Madrid llegó el Rey, que era esperado en la estación por las autoridades.

Desde la estación se dirigió el Monarca al Hotel Cristina, donde se hospedó.

A las tres de la tarde fué visitado Don Alfonso por el doctor Moore.

Parece que el Rey no tiene propósitos de regresar a Madrid hasta el próximo viernes, marchando con la princesa Beatriz y el infante don Jaime.

Sevilla

Un niño encuentra un petardo y le explota en las manos. Sevilla 15.—En una casa de socorro fué asistido el niño de doce años Cristóbal Galbano Gutiérrez de quemaduras en ambas manos y fractura de los dedos pulgar e índice de la mano izquierda y otras quemaduras en distintas partes del cuerpo.

El mencionado niño encontró un petardo en las proximidades del puente de Triana, e ignorando de lo que se trataba llevó el artefacto a su casa para jugar con él.

Una vez en su domicilio encendió una cerilla y la arrojó al petardo, produciéndose la explosión.

Se ignora quién pueda ser el autor de la colocación del artefacto. La policía practica gestiones.

Valencia

La conducta del gobernador está siendo muy elogiada. Valencia 15.—La población se muestra muy agradecida a la actitud que adoptó el gobernador con motivo de la huelga general.

Generalmente, está siendo objeto de grandes elogios el señor Muñoz Pérez, que procediendo rectamente y con gran energía ha logrado sofocar el movimiento.

Se restablece la normalidad. Valencia 15.—Puede decirse que la normalidad en la población es absoluta, pues se trabaja en todas partes.

El servicio tranviario se ha restablecido completamente.

Los carniceros y los carboneros suben los artículos. Valencia 15.—Hoy ha quedado planteado un nuevo conflicto con motivo de haber elevado los carniceros el precio de la carne en 25 céntimos el kilo sin previa autorización.

Los carboneros también han elevado el precio del carbón vegetal sin que hayan sido facultados para proceder así.

Mañana se reunirá la Junta de Subsistencias para tratar de estos asuntos. El gobernador ha manifestado que si las medidas que adopte la Junta de Subsistencias no tienen resultado, procederá por su cuenta energicamente contra los carniceros y carboneros.

LA BOLSA

Table with 2 columns: Instrument and Price. Interior 4% 67'25, Fin del mes 67'20, Amortizable 5% 40'40, etc.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Esta Sociedad saca a subasta las pieles de reses mayores y de terneras que obtenga en sus matanzas desde el 1.º de Enero al 30 de Junio de 1921.

El acto tendrá lugar en el domicilio social, calle Gutiérrez de los Ríos 9 y 11, el día 29 del corriente mes, a las tres de la tarde, y estará presidido por una representación del Consejo de la Sociedad, que oirá proposiciones durante media hora, por pujas a la llana, y admitirá la que estime más conveniente, o las rehusará todas si no las considera aceptables.

Las condiciones bajo las cuales se admitirán proposiciones estarán de manifiesto en las oficinas de la Sociedad, a donde podrán dirigirse de palabra o por escrito las consultas que sean pertinentes y serán contestadas en el acto.

Córdoba 14 de Diciembre de 1920.—El Secretario, L. Gabriel García.

S. A. «Serraleón»

DEPÓSITO EN CÓRDOBA. Avd.ª de Medina Az-Zahara, 6. ACEITES Y GRASAS MINERALES, CORREAS, TUBERIAS Y BOMBAS, SUMINISTROS INDUSTRIALES, ACCESORIOS para AUTOMOVIL.

Lubrificantes

Indispensable para el campo es una buena luz. Se consigue comprando una lámpara a Montero y Martínez.

Montero y Martínez

Catálogos gratis.—Claudio Marcelo, 13. GRAN FUNERARIA CATÓLICA DE JOSÉ ANTONIO MORENO MESA.

Fabrica de Mosáicos

HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS. Depósito de materiales de construcción y fábrica de Yesos. NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN (Estación de Campo Real).

Manuel García Bartolomé

Despacho: Plaza de Colón, 15.—CÓRDOBA. ALMACÉN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS.

Alfonso Redondo

Duque de Hornachuelos, 7.—CÓRDOBA. Ventas a plazos y al contado.

EL FENIX SIDERÚRGICO

Gerónimo Padilla Cobo. PLAZA DE COLÓN.—CÓRDOBA. Hierros—Aceros—Chapas—Viguetas—Cementos—Tuberías.

Viuda de Eduardo de Rivas

Agencia de Aduanas—Comisiones—Consignaciones—Tránsitos. TOMÁS DE IBARRA, 38.—SEVILLA.

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva aceitunas y garbanzos

CASA FUNDADA EN 1843
OFICINAS Y ALMACENES
Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

Edición de la mañana

LA LABOR QUE HAN DE HACER LAS NUEVAS CORTES

Van a constituirse las nuevas Cortes, y jamás en España se dejó sentir tanto como ahora la necesidad de que se renueve nuestra vida política, orientándose en un sentido francamente evolucionista.

Las grandes luchas sociales existentes en el seno de la nación, requieren soluciones no gubernamentales, sino legislativas, que limiten derechos y robustezcan la autoridad del proletariado, que en la mayoría de las ocasiones es víctima del excesivo egoísmo de los patronos o de la terrible amenaza de las autoridades, que creen todavía que se puede gobernar con el palo.

No debe haber explotadores ni explotados, y la labor que hagan las nuevas Cortes ha de fundamentarse necesariamente en las modernas prácticas, si se quiere establecer un equilibrio de clases.

Es necesario que toda tiranía sea reñada por leyes para que la estabilidad social sea un hecho.

No podemos creer que el grito de rebeldía lanzado la semana pasada por los oprimidos, haya sido ahogado por la fuerza; se habrá conseguido sujetarlo en las gargantas, y es probable que algún día vuelva a brotar con más vigor.

La violencia, los gritos de indignación, sólo pueden contenerse por poco tiempo cuando el toriquete de una política absurda los refrena.

No es el mejor método de Gobierno el empleado ahora para solucionar la huelga general, porque el régimen de

deportaciones y encarcelamientos son manifestaciones de los viejos sistemas, que tienden a desaparecer por inadecuados y por vergonzosos.

Somos los primeros en protestar del crimen y en no admitir la posibilidad de que cuantos se han cometido hayan sido perpetrados por lo que pudiera llamarse verdaderos obreros.

El obrero español es consciente, es noble y es honrado, y jamás manchará sus manos con la sangre ajena.

Además está persuadido de que la protesta colectiva es de mucha más eficacia que la práctica del crimen, que siempre echará sobre él el estigma de una cobardía.

Es de urgente necesidad que la balanza de la justicia permanezca en el fiel, para que estén garantidos los derechos de todos.

España necesita de una legislación social sólida, que acabe radicalmente con el régimen utópico en que vivimos.

Las futuras Cortes están llamadas a hacer una labor eminentemente patriótica, en lo que pudiéramos llamar ética social.

Es cierto que no tenemos fe en los hombres representativos de la vieja política, que sólo van a las Cortes para mantener el tinglado caciquil, pero hemos de pensar que también han de ir a ellas hombres nuevos, que sólo llevarán el compromiso de velar por los indefensos valores positivos de la nación.

Si así no lo hicieran éstos, diríamos que hacían traición a la patria.

Los arrestados en la "Higuerilla"

Ayer mañana fué detenido y encerrado en la "Higuerilla" un individuo, no sabemos si por blasfemo y por promover escándalo; el citado individuo iba acompañado de dos mujeres, que a grandes voces pedían que el tal sujeto fuera libertado.

En vista de que no eran atendidas ni mucho menos, se dedicaron a la busca de un concejal, seguras de que esta autoridad decretaría la inmediata libertad del detenido. Pero el indicado concejal, que sabe muy bien cuáles son sus derechos y deberes, argumentó a las desconsoladas mujeres varios razonamientos para demostrarles que él no podía decretar la libertad de ningún detenido ni interponer sus influencias cerca de nadie para verificar tal favor. Si les dijo que si el delito cometido era insignificante, podían en tal caso apelar al alcalde, única autoridad que puede hacer estas concesiones.

Muy bien, señor concejal. Así se da ejemplo de ciudadanía y se robustece la autoridad del alcalde, pues negándose a ejercer su influencia cerca de nadie, terminó el incidente con que el individuo fué encerrado y una de las mujeres llevada a la comisaría.

Si en vez de encontrarse con este concejal se tropieza con otro cualquiera más dádoviso, hubiera sucedido lo que sucede casi siempre, y es que el municipal revuelve medio mundo y pone en juego a todos los políticos para conseguir satisfacer su amor propio obteniendo la libertad del detenido.

Referimos esto, porque en esta capital es muy corriente que apenas una guardia municipal detiene a un sujeto, enseguida le amenazan con dejarlo cesante porque son amigos de un concejal, y uniendo la palabra a la acción buscan al municipal, le cuentan lo sucedido y consiguen al momento la orden de libertad, dejando al pobre guardia en el ridículo.

Sucesos y denuncias

En el día de ayer fueron asistidas en la casa de socorro las siguientes personas:

Juan González Martín, de herida contusa en el pómulo izquierdo; Manuel Muñoz Medina, de herida contusa frontal; Dolores Villafraña Capote, de erosiones y contusiones varias; Alfonso López Delgado, de erosiones en la pierna izquierda; Dolores Laguna Rodríguez, de fractura del radio izquierdo tercio inferior; Enrique Sánchez Liana, de herida contusa en la región frontal; Valentín Erisa López, herida contusa en el pie derecho; María Medina Medina, de herida contusa mentoniana; Soledad Montes Reyes, de erosiones y contusiones varias; y Enrique Ramírez Díaz, de herida contusa occipital.

Caballerías sueltas

Por marchar sin reatar seis caballerías cargadas de arena por las calles, ha denunciado a su dueño, José Gómez Vives, domiciliado en Puerta Nueva, 10, el guardia municipal número 48.

¿Será posible?

No pasa un solo día sin que en la guardia municipal hallemos uno o más partes relacionados con la desatención en que tienen el servicio los carreros encargados de retirar las basuras de las casas.

Ayer fué el guardia número 49 quien da cuenta de que el dicho carrero de la limpieza hace catorce días que no pasa por los pabellones del cuartel del regimiento de la Reina.

A los vecinos, dice el mismo guardia que ha tenido que llamarles la atención, porque tiraban las basuras en la esquina de la calle Rioja.

Escándalo

Dolores Pérula, que tiene su domicilio en la calle Portillo, número 1, formó el escándalo del mismo número a Manuel Lucena Aguilar (este hombre, por poco se lleva en los apellidos la provincia de Córdoba); tanto que el ofendido ciudadano se creyó en el caso de solicitar el amparo del guardia municipal número 28. Y el guarda ha dado a su jefe conocimiento de lo sucedido.

Siluetas de espectáculos

La belleza, suma expresión de la Humanidad en su manifestación más espiritual, no es exclusivamente vida como aseguran algunos observadores excesivamente atentos a la realidad y especuladores de los hechos, ni es tampoco exclusivamente figura, como afirman algunos artistas con pretensiones de filósofos.

El espíritu, al contemplar lo bello, se coloca en un equilibrio desconocido, pero evidente, entre la idea y el sentimiento—alma y conciencia—entre la ley y la necesidad, entre el instinto natural o apatido espíritu-artístico y la impulsión ideológica.

Es decir, que el espíritu, ante una obra artística, se coloca ambiguamente en equilibrio.

Esto, considerando el mecanismo anímico subjetivo.

Si por el contrario observamos la presencia objetiva de la obra, cumplirá la condición de obra bella, si trascendiendo de su esencia aquella «figura» que anteriormente quedó señalada, provoca en nosotros aquel estado de in-equilibrio.

De donde, si una obra cumple esta primera condición de presencia y forma, puede presumirse que está al menos en los primeros peldaños de las jerarquías estéticas.

Siendo, pues, el teatro, arte bello, naturalmente—y acaso sea la que con más necesidad precise de condición formal—debe cumplir el canon de «figura», de presencia.

Y aquí el fundamento de las decoraciones, que coadyuvan en gran parte a la expresión total de todas las intenciones.

La compañía Alcoriza, que aparte de su composición valiosa, por la que aplausos merece, sintió altamente el sentido de la decoración y tuvo el acierto de encontrar al señor Igual, que con entusiasmo y maestría resolvió obstáculos de toda índole, dotando a la compañía de decorado que pocas poseen.

«La venganza del ajusticiado» fué a obra que anoche se representó bien.

El primer actor, José Montijano, labor justa, acertado, maestro.

ARISTEO.

LOCALES

Hemos recibido los números primero y segundo del semanario «Letras y Plumas», que ha comenzado a publicarse en Fernán-Núñez y en el que colaboran prestigiosas firmas. Deseamos al nuevo colega que el éxito responda a sus esfuerzos.

CEBADA.—De inmejorable calidad se vende en los Almacenes de la casa VIUDA DE NAVAL MAN-SO, Santa Marta, 21.

Indicador religioso

Santo de hoy.—San Eusebio, obispo y mártir.

Mañana: San Lázaro, obispo, y otros santos mártires.

Jubiléo circular.—Parroquia del Sagrario. Jueves y viernes, en cumplimiento de la disposición testamentaria de doña Pilar de la Barrera.

FUENTE TOJAR

Herido en riña.—En virtud de requerimiento del juez municipal de aquel pueblo ha sido detenido por la guardia civil, el paisano José Moral Alba, de oficio del campo, por haber causado dos heridas con una navaja de pequeñas dimensiones en el muslo derecho, a su convecino Antonio Leiva Calvo, a causa de haber reñido en la plaza de aquel pueblo, por enamorarse ambos a una misma joven y salir desafiados.

El agresor fué detenido, siéndole intervenida la navaja, ingresando en el cárcel a disposición del juez municipal de aquel pueblo que lo tenía reclamado.

Agencia de Aduanas

José Salgueiro Busto
Calle Maese Rodrigo núm. 8.—SEVILLA
Embarque y desembarque de mercancías
Exportación e importación

Aceituna para moler

Se admite en los almacenes de «San Antonio», propiedad de los señores Carbonell y Compañía, situados junto a la Torre Malmuerta, debiendo ser fruto sano, limpio de hoja y barro, sin mezcla de soles, manzanilla ni gordal. Para tratar precios, en las oficinas de dichos señores, Angel de Saavedra, 13.

A las Señoras de esta capital

Precedente de Madrid ha llegado la señora Castro Serrano, modista de señora, señorita y niñas, la que ofrece sus servicios, tomando las medidas y haciendo las pruebas a domicilio a las que lo desean.

Callo Librería, 19

ALMACENES

LA CAMPANA

SECCION DE CALZADO

La baja del calzado sigue acentuándose de día en día

En estos almacenes podemos ofrecer a nuestra distinguida clientela, una interesantísima colección de modelos para Señora y Caballero, acabados de recibir, a precios que distan mucho de los que hasta ahora tuvo el calzado.

PIELES: Rusias y becerros color, tafletes, charol, nubuk, ante, terciopelo, raso, etc. Elegantisímos tipos bordados en azabache, plata y seda.

Botas de campo, pieles grasas, para Señoras y Caballeros
Construcciones especiales para MILITARES y COLEGIALES.
Zapatillas y calzados de abrigo desde 3.75 PESETAS en adelante.

Chanclas de goma marca BOSTON.
Depósito de tacones de goma marca PARCAT.

La línea de Málaga interceptada

A consecuencia de las lluvias de estos días ha quedado la vía de Málaga interceptada por algunos sitios y los viajeros y mercancías tienen que hacer trasbordo.

Según nuestras noticias, un puente de dicha línea próximo a esta capital se ha hundido por uno de sus lados y en previsión de que pudiera ocurrir una catástrofe ha quedado suspendido por él el paso de trenes.

Por muy cerca de este lugar también ha habido desprendimientos de tierra en las trincheras.

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO
PARA REFORZAR Y DETALLAR
Avenida de Canalejas, 7, 1.ª.—Córdoba
(c) Ministerio de Cultura 2007

LAS COLONIAS

Establecimiento de Ultramarinos finos
Ofrece al público un gran surtido en artículos de Navidad: Turrones legítimos de Olona, Mazapanes de Toledo, Frutas escarchadas, Mantecados, Roscos y Alfajores de las mejores marcas, Piñones, Vinos y Licores de marcas acreditadas y otros artículos propios para regalo.—Precios económicos.

María Cristina, 19 — Teléfono, 96 — Servicio a domicilio

Luis López Fernández

RAFAEL CRUZ CONDE

VINOS Y CONAC
Bodegas en Montilla, Moriles y Córdoba
CAJAS SURTIDAS propias para regalos de Pascua

MAIZPLATA

PARA PRECIO Y CONDICIONES DIRIGIRSE A LOS SEÑORES
CARBONELL Y C.ª, S. EN C.
EN SUS OFICINAS: ANGEL DE SAAVEDRA, 13

PRODUCTORES DE ACEITE, S. A.

CAPITAL SOCIAL, PTAS. 10.000.000
ACEITES DE OLIVA
Anticipa fondos a cobrar en aceites de la próxima cosecha en condiciones económicas y especiales para sus accionistas.
OFICINA PROVISIONAL
Casa frente a la Estación del Ferrocarril
CÓRDOBA

Banco de Albacete

SUCURSAL DE CÓRDOBA: PASO DEL GRAN CAPITÁN, NÚM. 12
Capital. Pesetas 25.000.000
Fondo de reserva. 11.600.000
Este Banco realiza toda clase de operaciones de carácter bancario
CUENTAS CORRIENTES con interés desde el 3 al 4%, anual.
CUENTAS CORRIENTES con interés en toda clase de monedas extranjeras.
CAJA DE AHORROS: imposiciones desde una peseta en adelante.
Horas de caja: mañana y tarde

MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiere. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.
JOSERUANO Y RUANO, Ingeniero.-A. de Canalejas, 38.-Córdoba

Sociedad Hispano-Americana

Avenida de la Libertad, 27.-San Sebastián
Catálogos ilustrados gratis.
Garantizamos nuestros artículos hasta el extremo de admitir la devolución del artículo dentro de los ocho días de su recepción.



Vendemos a 12, 15, 20 y 25 meses de crédito

Máquinas de escribir "Woodstock", LA MÁS LIGERA, MÁS BONITA Y MÁS BARATA
AL CONTADO, 900 PESETAS. EN 30 PLAZOS DE 40.1200
Agencia de la provincia: EDUARDO ARÉVALO PÉREZ DE LARA
CLAUDIO MARCELO, 3.-CÓRDOBA

ALMACEN DE MADERAS

Baldomero Milla
Prolongación de Reyes Católicos (a espaldas del Estadio) Azucarero de Córdoba y C.ª
SOLIVILA Y S.ª TELEFONO, 480.-CÓRDOBA
Maderas: pino rojo, caoba, cedro, roble, álamo, nogal, pino portugués, pino Castilla, tablas para carpinterías, chapas nogal, roble, caoba y cedro.—Con maquinarias para toda clase de elaboración de madera.

MAIZ PLATA

Cebada Danubio
Para precio y condiciones, dirijanse a
José de Rioja -- Córdoba

Información telefónica

De Madrid

Madrid 16 (1'30 m.)
Un sueldo de 'La Epoca'

La situación financiera de Cataluña

Está siendo objeto de muchos comentarios el siguiente sueldo publicado por 'La Epoca':
Pese a los auxilios oficiales que con tanta largueza se ofrecieron a Cataluña, el ambiente financiero de Barcelona no es lo más próspero que fuera de desear.
Algunos Bancos no han llegado a utilizar el préstamo del Banco de España en la medida apetecible.
Otros Bancos no se han visto libres de retirar su dinero.
La situación de la Banca catalana requiere una atención constante y un cuidado exquisito.

En el Ateneo. Una conferencia de Ossorio y Gallardo

En el Ateneo dió esta noche su anunciada conferencia el exministro señor Ossorio y Gallardo, versando sobre el problema social.
Dijo que los obreros deben de tener intervención en los Consejos de Administración de las grandes empresas, con lo que se conseguiría evitar muchas ruinas.
España—agregó—necesita de una ola salvaje que salve a la generación.
El numeroso público que asistió al acto hizo objeto al señor Ossorio y Gallardo de una cariñosa ovación.

Del crimen social

Como ocurrió el suceso

Ampliando detalles del crimen social cometido esta tarde en la calle de Barbieri, puede decirse que el agredido no era afiliado a la Casa de Pueblo, y como en otros talleres no le daban trabajo se vio obligado a pedir ocupación en la casa de la mencionada calle.
A la una y media de la tarde salió del taller, y seguidamente se le acercaron tres individuos amenazándole de muerte si no abandonaba el trabajo.
Como él les contestara en sentido negativo, uno de ellos le agredió con una navaja de grandes dimensiones, produciéndole la grave herida que padece.
Los dos restantes facilitaron la fuga al agresor, haciéndolo ellos luego.
A última hora de la noche comunicaron del Hospital de la Princesa que el estado de Miguel era gravísimo.

Mitin republicano

Un discurso de Lerroux

En el teatro de la Costanilla se celebró un mitin electoral de propaganda republicana.
Hicieron uso de la palabra los señores Salillas y Montaner, quienes fueron muy aplaudidos.
Después habló el señor Lerroux, quien afirmó que la situación social del mundo es cada día más difícil.
Añadió que Inglaterra, y el Japon se preparan para plantear una nueva guerra, y que España trata de arreglar el conflicto surgido, por medio de las relaciones diplomáticas.
Terminó diciendo que la única solución de España estriba en la república.

La asamblea de empresas periódicas

En la asamblea que celebró la prensa diaria de España se tomaron varios acuerdos, entre ellos el de nombrar una comisión formada por cuatro directores de periódicos de Madrid y otros cuatro de provincias.
Esta comisión se entrevistó con los representantes de la Papelera para preguntarle si estaba dispuesta dicha empresa a señalar por el papel de prensa y para el libro el precio medio del francés.
Los representantes de la Papelera contestaron en sentido negativo, alegando el precio del carbón y otras materias que consume la industria.
Se propuso entonces una fórmula, según la cual el Gobierno debe proceder a la tasa del precio del papel, teniendo como base el del extranjero, más un aumento que no podrá exceder de cinco pesetas por cada cien kilos.
Esta fórmula fué aceptada en principio por ambas partes.
La comisión visitará mañana al jefe del Gobierno para pedirle un auxilio del Estado para la prensa, basándose en la ley de protección a las industrias.

Gran Teatro

Función para hoy las Nueve y 12

PROGRAMA.—Entre de la graniosa obra norteamericana en cuatro actos 'El Castillo de los Fantasmas' o 'La Masca de los Dientes Blancos'. Con la explosión de una mina de dinamita, derrumbamiento de una gruta, incendio de un castillo. Todo a la vista del público.
Por la tarde, a las seis, 'Sociedad de Cinema selecto'.
Estreno del episodio último de la obra 'La Ombra trágica' y última exhibición del sexto 'La Ombra trágica'.
Completarán el programa escogidas obras de actualidad.
Durante la proyección, selectas composiciones musicales por el Trio Córdoba, connotado únicamente para estas sesiones.
Precios los de costumbre.

Salón Ramírez

Función para hoy jueves 16 de Diciembre de 1920

Gran sesión vespertina a las seis en punto de la tarde, estrenándose un escogido programa de películas.
Por la noche.—Gran éxito de LOS GANANUEVA, rebozando.—Debut de la notable bailarina MANOLITA MARCO.—Exito de LOS SERGIS, comedias.
Muy pronto gran debut.—En breve estreno de una grandiosa obra, que sabiamente se

De Provincias

Barcelona

Detención de diez delegados del Sindicato Unico
Barcelona 15.—En Caldas de Montjich un teniente de la benemérita y varios guardias detuvieron a diez delegados del Sindicato Unico, que fueron conducidos a Barcelona.
Los obreros del mencionado pueblo abandonaron el trabajo en señal de protesta.

Una conferencia de Puig Cadafalch

Barcelona 15.—En el Palacio de la Música Catalana dió a las diez de la noche su anunciada conferencia el señor Puig y Cadafalch, versando sobre el tema 'La obra de la Mancomunidad'.
Presidió el acto el señor Cambó, no ocurriendo incidentes durante el mismo.
El presidente de la Mancomunidad fué muy aplaudido.
Al salir la concurrencia del local fueron repartidas unas hojas escritas en catalán contra el señor Cambó, firmadas por los regionalistas.

El marqués de Alluquemas

Barcelona 15.—En el tren expreso regresó a Madrid el marqués de Alluquemas.

La Liga Monárquica

Barcelona 15.—En el teatro de Novedades se ha celebrado un mitin organizado por la Liga Monárquica.
Durante el acto ocurrieron algunos incidentes.
La policía practicó varias detenciones.

Bilbao

Noticia desmentida

Bilbao 15.—El vicepresidente de la Comisión provincial ha desmentido por medio de una nota oficiosa, que haya empleado a los peones camineros en cuestiones electorales, como han dicho algunos periódicos, con el fin de favorecer al candidato nacionalista por Marquina.

Elecciones a puerta cerrada

Bilbao 15.—El gobernador ha publicado una disposición manifestando que el domingo próximo durante el tiempo que duren las elecciones estén cerradas las tabernas.

Choque de vehículos

Bilbao 15.—En la calle de la Estación chocaron esta mañana un autocamión y un coche que transportaba viajeros.
Ambos vehículos resultaron completamente destruidos y varios viajeros heridos.

Apoyando a un candidato

Bilbao 15.—Los elementos tradicionalistas apoyarán la candidatura del señor Ponce y Villega que se presenta por la capital.

Aumento de jornal

Bilbao 15.—Los patronos confiteros han aumentado a sus obreros una peseta en los jornales.

La exposición de avicultura

Bilbao 15.—El día 21 del actual se inaugurará la exposición de avicultura, que ha sido organizada por la Sociedad Agrícola de Vizcaya.

El aguinaldo al soldado

Bilbao 15.—La Junta de damas encargada de arbitrar fondos para el aguinaldo del soldado se muestra muy satisfecha de sus gestiones.
En la tercera función teatral que con tal motivo se ha celebrado se recaudó una cuantiosa suma.
La cantidad recaudada asciende ya a varios miles de duros.
A las seis y media de esta tarde se verificó la cuarta función en el cinematógrafo Olimpia.

Oviedo

La huelga de mineros asturianos

La fórmula del gobernador militar ha sido rechazada
Oviedo 15.—El Comité ejecutivo del sindicato minero ha rechazado la fórmula del gobernador militar por mayoría de votos.
Mañana se reunirá el Comité de la federación minera.
Las impresiones que se tienen acerca del conflicto, son bastante pesimistas.

Del Extranjero

El Gobierno italiano

Paris.—Los periódicos anuncian que en la semana próxima se planteará la crisis ministerial en Italia con carácter total.
Es seguro que el futuro Gobierno obtendrá el decreto de disolución de Cortes.

Dimisión del ministro de la Guerra francés

Paris.—Insiste en que dentro de unos días presentará su dimisión con carácter irrevocable el ministro de la Guerra francés, como consecuencia de la oposición que se hace en la Cámara al proyecto que tiene presentado sobre organización y reclutamiento del Ejército.

El príncipe de Mónaco y la Sociedad de Naciones

Paris.—El príncipe de Mónaco tiene el propósito de solicitar su ingreso en la Liga de Naciones.

En Cork continúan los incendios

Londres.—Se reciben noticias de Cork, diciendo que continúan los incendios en la población.
Toda la parte central de la ciudad está reducida a cenizas.
Centenares de familias huyen de sus hogares, refugiándose en los pueblos comarcanos.

En la Cámara de los Comunes fué rechazada una proposición relativa a abrir una encuesta para saber a quiénes se deben estas fechorías.

Las relaciones diplomáticas entre Holanda y Yugoslavia

Londres.—Comunican de Rotterdam que las relaciones diplomáticas entre Holanda y Yugoslavia son poco lisonjeras, temiéndose una ruptura definitiva.

Licenciamiento de tropas

Londres.—El Gobierno de la India tiene decidido licenciar en breve a diez regimientos de caballería y treinta de infantería.

Catástrofe de aviación

Londres.—El hidroavión que hace el servicio de pasajeros entre Londres y Paris, chocó con un árbol al salir del aerodromo, cayendo violentamente al suelo, por haberse incendiado el motor.
Resultaron carbonizados el piloto y un mecánico.
Dos pasajeros resultaron heridos de gravedad y dos muertos.

Los obreros agrícolas de la Argentina se amotinaron

Buenos Aires.—En las regiones agrícolas de Santa Fe y Córdoba han ocurrido graves disturbios.
Los amotinados prendieron fuego a varias casas, sembrando el terror en ambas poblaciones.
La policía ha hecho numerosas detenciones.
Los ánimos están muy excitados, temiéndose que se reproduzcan los sucesos.

La desmovilización del ejército ruso

Varsovia.—El Gobierno de los soviets ha decidido decretar la desmovilización de dos cuerpos de ejército.
También concederá el retiro a 88 generales y a 600 coroneles.
La oficialidad será reducida en un veinticinco por ciento.

La reducción del armamento naval en Norteamérica

Washington.—En el Senado se presentó una solicitud pidiendo que Wilson se ponga de acuerdo con el Japon y con la Gran Bretaña en lo que se refiere a la reducción de los armamentos navales.
Se pide en dicho documento que de no llegarse a un acuerdo comience a activarse el programa que fué aprobado en el año 1910, relativo a la construcción de 88 navios de guerra.

Los trabajos del Comité de la Liga de Naciones

Ginebra.—La Liga de Naciones aprobó la creación de un tribunal internacional de justicia.
Se ha invitado a los Gobiernos de los países que figuran en la Sociedad de Naciones a que no aumenten sus presupuestos de guerra.
Bourgeois hizo resaltar que en Francia sería aumentado el mencionado presupuesto.

Esperando la entrada de Constantino

Atenas.—Se ha fijado el programa que ha de seguirse para la entrada del exrey Constantino en Atenas.
Inmediatamente después de la llegada irá a la Catedral, en donde se cantará un Te Deum en acción de gracias.
Después irá a Palacio, desde uno de cuyos balcones dará lectura a un mensaje redactado por el Gobierno.

Propósitos del ministro de Hacienda portugués

Lisboa.—El ministro de Hacienda quiere que en el Congreso se llegue a la sesión permanente, para que quede aprobado el proyecto de aumento tributario del registro fiscal.
Dicho ministro tiene propósitos de dar una conferencia pública para contestar a los ataques que le dirige cierta parte de la prensa.

Un grupo de la Defensa Nacional republicana visitó al ministro de Hacienda para felicitarle por su gestión y ofrecerle su apoyo incondicional para la obra de reconstrucción nacional.

MENCHETA

Para Navidad y Año Nuevo

NADA HAY QUE PRODUCIR TANTO PROVECHO Y QUE DEJE RECUERDO TAN ORATO COMO LA LECTURA DE BUENOS LIBROS. SE USTED DESHAJER UN DELICADO OBREGUIO A SUS HIJOS O A LAS PERSONAS DE SU APEGO, ADQUIERA LOS PRECIOSOS Y ARTISTICOS VOLUMENES PARA REGALO QUE SE HALLAN DE VENTA EN LA

Librería Luque-Plata, 8

Sastrería -- Camisería

Valenzuela

Pañería para caballeros.—Onderrinas a medida, especialidad de costuras, las más elegantes.

OFICINA GENERAL DE SUBSTITUCIONES Y AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA

JOSÉ MARÍA DE LARA

Oficinas centrales en MADRID.—Calle de Felayo, 47.—Teléfono, 53-57 M.
Oficinas sucursales en ZARAGOZA.—Calle de Cervantes, 68.—Teléfono 1.628

Substitución del servicio activo en Africa
A los mozos de 1920 (antes del sorteo en la Caja de Recluta).
A los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Ayuntamiento).

Admitimos contratos desde ahora pagados al contado, a plazos y con dinero en depósito, sin aumento alguno en los precios.
Esta Empresa, hoy la más importante de España, es la que más contratados le cayeron para Africa en las Cajas de Recluta, habiendo puesto substituto a todos sus contratados, aun pagándolos a precios muy elevados.

Delegado en la Zona de CORDOBA: Don José Jurado.—Calle del Conde Robledo.—CORDOBA
NOTA IMPORTANTE: Esta Empresa responde del substituto tres años y un día y, por tanto, cuando a sus contratados se les deserta el substituto, los repone su plaza gratuitamente.
SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS EN TODOS LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA
Los interesados que tengan prestando servicio militar en las plazas de Africa a algún recluta de reemplazos anteriores, y deseen que regrese a continuarlo en la Península, pueden dirigirse a esta CASA para que sean substituidos en dicho destino.

JOSÉ GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos

Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19

CUARTOS DE BAÑOS

CASA EN SEVILLA

Se facilitan catálogos y precios gratis
Teléfono núm. 15

¡Recuerde usted!
por si en alguna ocasión puede convenirle, o a cualquiera de los suyos, que las enfermedades de ESTÓMAGO E INTESTINOS por anti-guas que sean, se curan con eficacia tomando después de la comida el

DIGESTÓNICO

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Gran Laboratorio químico

Se analiza toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materias de construcción, grasas, aceites, etc.

Se gestionan toda clase de asuntos mineros. Se dirigen toda clase de minas por Ayudante facultativo.
Dirigidos a D. MIGUEL ALVAREZ, San Hipólito, 10.—Córdoba.

Pascual de Miguel y C.

Depósito de tocino y jamones
Especialidad en embutidos
Semillas de todas clases
Ventas al por mayor y menor
Lucano, 29.—Sucursal: Espartería, 28.—Córdoba
Teléfono, 117

María Matute

PUERTA RINCÓN, 98, PRAL.
Modista, hechura sastrera para señoras y niñas.

Picón de orujo

Se vende a 6 pesetas los 100 kilogramos en la Fábrica de Gas de Córdoba.

Roses, Gómez y C.

Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro
Disponen de reserva de acero, de 45 milímetros de espesor, con sus bridas, en muy buen estado, prop. para conducción de agua, al precio de 5'50 por metro en nuevo almacén, y de una importante partida de chapas galvanizadas algo manchadas en los números 26 y 24, a 1'25 y 1'60 pesetas cada chapa, respectivamente.

La Pianola Aeolian

La mejor marca en esta clase de instrumentos sólo la vende en Andalucía.

Piazza Hermanos

Representante en Córdoba y su provincia
C. Martínez Rucker
Ventas a plazos.—Llameno surtido en rollos
Claudio Marcelo, 13.—CORDOBA

Carlos González y H.

CORDOBA
Almacenes: calle Dr. León Torrelas
Exposición y escritorio: Alfonso XIII, 37
Teléfono núm. 459

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de MAQUINARIA AGRÍCOLA
Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Calles de San Francisco y San Juan, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.
Segadoras marca «Osborne» tractores, trilladoras «Ransome», motores a gasolina marca «New-Way», segadoras-trilladoras combinadas, etc., etc.
No comprar sin consultar antes precios a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver por propia experiencia.

Fábrica de Chocolates finos

MOVIDA POR ELECTRICIDAD
LA ESTRELLA
Viuda de Bartolomé Borrego Castro
VILLA DEL RIO (Córdoba)

Representante en esta plaza: D. JOSE SANCHEZ GALVEZ
PLAZA DEL POTRO, 7
Para tomar buen chocolate es indispensable siempre exigir esta marca
De venta en todos los establecimientos

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS
Apartado número 7.—Teléfono, 24.—CORDOBA
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

CARBONELL Y COMPANIA (S. EN C.)

Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1866)
Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema antiguo de Cabra.—Códigos de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de harinas Blacana-Angara-Daverio y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de fideos y pastas para sopa.

Compra-venta de Cereales y Legumbres
Sucursales: en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de azúcar.—Alicantes.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Almacenes de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva. Jabón. Vino. Alcohol. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE
Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones
Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

Anuncios económicos

HASTA CINCO LINEAS, 50 CENTIMOS INSERCIÓN

Au Corset Français.—Se hacen corsets sobre medida. Elegante corset forma Imperio. Fajas higiénicas para decenas de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 93, Córdoba.

Viuda de José Barón.—En este establecimiento los precios de los artículos de chacinna son los siguientes: Cerdo canal, 4 pesetas; magro (jamón y paletilla), 3'50; manteca pella, 4; pajarillas, 4'25; tocino fresco, 4; y por kilos, 3'15; quesos de espinazo, 2'25; cabezas de cerdo, 2; chorizo, 7; morcilla, 4; menuditos, 4; 31 a 33 pesetas uno; longaniza, 7; queso cabecado, 7; tocino añejo, 4'50; salchichas, 7'50; y salsitas añejas, 8.

Automóviles y coches de alquiler para viaje y paseo. de José Herrera Iglesias.—Para avisos: Plazuela del Tambor, 1, y Casino Labrador.

Rafael Ponterradán Alcántara, Practicante en Medicina y Cirugía.—Puerta del Rincón, 22.—Pedicura y mesajista. Horas de consulta, de dos a cuatro de la tarde.

Automóviles marca «Columbia». Auto-camiones, guizos, «Franz». Moto-arados marca «Comick». Dispositivos para entrega inmediata.—A. del Pozo, Reloj, 1, Teléfono, 100.

Báscula en buen uso, de 250 kilos de fuerza, se vende.—Para verla, en el taller de don Francisco Páez, Plaza del Salvador núm. 28.

Se arrienda un piso independiente en Trastera para la temporada de invierno. Para tratar, calle de los Manuales, núm. 1, Córdoba.

Garaje «La Mesquita». Automóviles de alquiler para excursiones de todas clases. Felipe Gómez Sánchez. Servicio por horas y por día.—Cardenal González, 120, Córdoba.

Venta.—Un estrado, lavabo señora, mostrador de cristales, estantería de taberna y de botellas, grifo de cerveza, puertas de cristales y lunas, tallas, borriquetes, zafros, medidas de aceite, cántaros, damajuanas, etc.—Cister, 4.

Electricidad.—TRENAS Y FERNANDEZ, Alfonso XIII, núm. 6.—En esta casa se hacen instalaciones de luz, timbres, pararrayos, teléfonos, motores y todo lo concerniente al ramo de electricidad. Se venden las mejores lámparas, como son las «A. E. C.» y «Orion» de filamentos metálicos, y las de medio vatio «Philips» holandesa y lámpara «Tugran» húngara.

Cisco de orujo.—Se vende cribado, clase superior, a precios muy económicos, en la calle Arroyo de San Lorenzo, sin número.—Se sirve a domicilio.

Aviso al público.—Desde el día de la fecha queda instalado en el establecimiento de coloniales y chacinna que tiene ANDRÉS ROLLO en la plaza de Antonio Ordo, 2 (Puerta de Calles), un despacho de carnes de vaca y de ternera y en especialidad carne de boudoir.

Rodry (transportes). Servicio rápido por autocamiones. Oficinas: Reloj, 2, Córdoba.
Para comodidad del público se admiten avisos y telegramas, además de la Central, en la Platería Andaluza, Plaza de Cánovas; tienda de comestibles, Góngora, 1, y Alfaro, 28.

Se vende un coche factón enganchado.—Pedro López, sin número.

Se desea casa de orja en Campozano de los Mártires, 18.

Venta.—Se hace de mil setecientos matas de castaño. Para precio y condiciones, con Victoriano Martín, calle Luciano, 28 y 30.

Chauffeur con título, joven y educado, desea colocación en esta capital.—Informarán en las oficinas de «La Unión y El Fenix», Claudio Marcelo, núm. 13.

Pérdida.—En la Iglesia de San Pablo, de un bolsillo que contenía un reloj de acero de caballero marca Waltham. Al que entregue el reloj, Quintanilla de los Ríos 55, se gratificará bien por su recuperación.
Si quiere pronto tener buena posición social, póngase por a punto de la Cuesta de Luján.